Для лечебного и педиатрического факультетов


ЗАНЯТИЕ 3. ВОДОРОДНЫЙ ПОКАЗАТЕЛЬ. ИОННОЕ ПРОИЗВЕДЕНИЕ ВОДЫ. ОПРЕДЕЛЕНИЕ рН РАСТВОРОВ ЭЛЕКТРОЛИТОВ.
Необходимый базовый уровень: 

1) водородный показатель, уравнение для его расчета, шкала рН;

Вопросы для подготовки к занятию:

1. Способы выражения концентрации растворов: массовая доля растворенного вещества, молярная концентрация, моляльная концентрация, мольная доля, молярная концентрация эквивалента, титр раствора, массовая концентрация (г/мл, мг/л, г/дм3, кг/м3).
2. Химический эквивалент. Эквиваленты солей, кислот, оснований;

3. Способы пересчета одной концентрации в другую.
4. Водородный показатель. Ионное произведение воды. Определение рН растворов электролитов.
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ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА: Приготовление раствора хлорида натрия методом разбавления
Задачи и упражнения

1. К 250 г 10% раствора добавили 150 г воды. Какой стала массовая доля растворенного вещества в новом растворе? 

Ответ: 6,25%.
2. Сколько граммов йода необходимо для приготовления 200 г 5%-ной йодной тинктуры? Сколько миллилитров спирта ((=0,8 г/мл) потребуется для этого? Ответ: 10 г йода и 237,5 мл спирта.

3. Для приготовления 0,025М раствора CaCl2 используется 10%-ный раствор CaCl2 ((=1,04 г/мл) в ампулах. Сколько миллилитров этого раствора необходимо для приготовления 1 л 0,025М раствора? Ответ: 26,7 мл.

4. Физиологический раствор – это 0,9%-ный раствор NaCl ((=1,005 г/мл). Рассчитайте моляльную, молярную концентрации, а также молярную концентрацию эквивалента хлорида натрия в физиологическом растворе. Ответ: В = 0,154 моль/кг; СМ = СЭ = 0,1546 моль/л.

5. Какой объем 30%-ной соляной кислоты ((=1,15 г/мл) и воды потребуется для приготовления 450 г 2%-ного раствора? Ответ: 26,09 и 420 мл.
6. Бихромат калия массой 7,35 г растворили в 100 г воды, при этом получился раствор с плотностью 1,047 г/мл. Вычислите массовую концентрацию (г/мл) ионов калия в этом растворе. Ответ: 0,019 г/мл.
7. Определить рН водного 0,05М раствора гидроксида аммония, если известно что Kb = 1,75(10–5. Ответ: 10,97. 

8. Определить рН водного 0,03М раствора синильной кислоты, если известно, что ее степень дтиссоциации в растворе равна 0,012. Ответ: 3,44.
ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ СТУДЕНТОВ, ВЫНОСИМЫЕ 
НА ЗАЩИТУ МОДУЛЯ №1
Свойства воды. Автопротолиз воды, константа автопротолиза. Растворимость веществ, факторы, влияющие на растворимость. 
